
Mokomės vertinti: užduočių kūrimo 
laboratorija 
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8a klasės mokinių II trimestro rezultatai pateikti dažnių lentelėje: 

 

 

 

1) Skaitiniu reiškiniu užrašykite, kaip skaičiuotumėte pažymių vidurkį 
(apskaičiuoti nereikia).  

  

2) Dažnių lentelėje pateiktus duomenis pavaizduokite stulpeline 
diagrama.  

        

Pažymys 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Dažnis  1 0 1 1 4 7 7 5 1 
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1. Koks užduoties židinys? 
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8a klasės mokinių II trimestro rezultatai pateikti dažnių lentelėje: 

 

 

 

1) Skaitiniu reiškiniu užrašykite, kaip skaičiuotumėte pažymių vidurkį 
(apskaičiuoti nereikia).  

       (20  - teisingai +18  ne skaitiniu reiškiniu),  
     16  - nesprendė) 

2) Dažnių lentelėje pateiktus duomenis pavaizduokite stulpeline 
diagrama.  

       (55 - teisingai; 8  - nesprendė) 

Pažymys 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Dažnis  1 0 1 1 4 7 7 5 1 
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2. Ar tinkamas kontekstas? 
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..., lytis, vietovė, amžius ... 
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3. Ar atsižvelgta /pritaikyta pasiekimų lygiui? 



KOGNITYVINĖS GEBĖJIMŲ GRUPĖS 

Reprodukcinis mąstymas Konstrukcinis mąstymas 



Pavyzdžiai (1) 

Reprodukcinis 
mąstymas 

Konstrukcinis 
mąstymas 

Žinios ir 
supratimas 

Taikymai 
standartinėse 

situacijose 

Taikymai 
nestandartinėse 

situacijose 

Apskaičiuok reiškinio 4a + 5 reikšmę, kai a = 2. 
 

Sutrauk panašiuosius narius: 
4k + 10k – 20k = 

Milda nusipirko dvi knygas po 5 litus ir tris knygas po 
8 litus. Kuris iš parašytų reiškinių netinka apskaičiuoti 

pirkinio kainai? 
A  5 ∙ 2 + 8 ∙ 3 

B  8 + 5 + 8 + 5 + 8 
C  2 ∙ 5 + 2 ∙ 8 
D  5 + 5 + 3 ∙ 8 

Marius, eidamas stadiono taku, nuėjo 300 m ir 
suskaičiavo 400 žingsnių. Eidamas parko alėja, jis 

suskaičiavo 1 000 žingsnių.  
Kokio ilgio parko alėja? 

Užrašyk sprendimą. 



Tema  
Mokinių pasiekimų lygis 

Patenkinamas  Pagrindinis Aukštesnysis 

1. Reiškiniai, jų 

pertvarkiai 

Kintamojo, reiškinio 

reikšmė.  

Panašiųjų narių 

sutraukimas. 

Bendro dauginamojo 

iškėlimas prieš 

skliaustus/už skliaustų.  

Reiškinio suprastinimas. 

Atskliautimas. 

Skaidymas dauginamaisiais.  

Greitosios daugybos 

formulės (kvadratų 

skirtumo, 

sumos/skirtumo 

kvadrato). 



Tema  
Mokinių pasiekimų lygis 

Patenkinamas  Pagrindinis Aukštesnysis 

2. Lygtys, jų 

sprendimas  

Lygties sprendinys. 

Išspręsti lygtį. 

Pirmo laipsnio su vienu 

nežinomuoju lygtis, kuri 

turi vieną sprendinį. 

Pirmo laipsnio su 

vienu nežinomuoju 

lygtis, kuri neturi 

sprendinių arba turi 

jų labai daug. Lygtis 

 

 

3. Nelygybės, jų 

sprendimas 

    Pirmojo laipsnio 

nelygybė, skaičių 

intervalas. 

315:x 98,0:y
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Tema  
Mokinių pasiekimų lygis 

Patenkinamas  Pagrindinis Aukštesnysis 

4. Situacijų 

modeliavimas  

Aritmetinis sprendimo 

būdas. 

Spėjimas. 

Iš uždavinio sąlygos 

sudaroma lygtis, kai 

nežinomasis sąlygoje 

nurodytas. 

 

Situacijų 

modeliavimas 

įvairiomis lygtimis. 

5. Formulės, 

proporcijos, 

proporcingumas 

Kintamasis. 

Formulė. 

Lentelė. 

Proporcija, jos savybė, 

santykis. 

Tiesiogiai ir atvirkščiai 

proporcingi dydžiai. 

Mastelis. 

Patenkinamo pasiekimų lygio aštuntokai nesupranta daugumos matematikos algebros ir 
funkcijų srities sąvokų ir procedūrų. Pagrindinis trukdys – prasti skaičiavimo įgūdžiai 

(nesugebėjimas atlikti veiksmus su trupmenomis, perstatomumo dėsnio nesuvokimas). 
Žodinius uždavinius patenkinamo pasiekimų lygio mokiniai sprendžia išimtinai 

aritmetiniu būdu arba spėjimo (žemesnėse klasėse naudotos strategijos). Algebrinio 
uždavinių sprendimo būdo jie nebando taikyti.  



Aptarkime kelias dimensijas, nuo kurių 
priklauso užduoties sunkumas 
 

• Sudėtingumas ir vertinimas 
• Abstraktumas 
• Informacijos kiekis 
• Struktūra 
• Tikslumas  
• Kontekstai 
• Sąvokos ir terminai 

2
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Sudėtingumas ir vertinimas  
  Sudedamųjų dalių, veiksmų ar idėjų ir jų tarpusavio sąsajų 

skaičius. Koks numatomas vertinimas? [Taškų skaičius ir už ką 
jie skiriami.] 
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Abstraktumas (1) 

• Kuria dalimi užduotis susijusi ne su konkrečiais 
objektais ar reiškiniais, o su idėjomis.  
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Abstraktumas (2) 

Kuria dalimi užduotis susijusi ne su konkrečiais 
objektais ar reiškiniais, o su idėjomis. [Ar 
užduotis iš esmės yra konkreti ar abstrakti?] 

Pvz. Asmuo keičia a vienetų valiutos, kiek kitos 
valiutos vienetų jis gaus? 
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Informacijos kiekis 

• Informacijos per daug? Trūksta? Tiek, kiek reikia? 
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Pavyzdys 

Iš 47 kubelių pastatytos dvi figūros: A ir B. Kiek figūros A 

tūris didesnis už figūros B tūrį?    



Struktūra  

Kaip ir ko klausiama? [Ar nurodoma, kokius žingsnius žengti?] 

Kaip prašoma pateikti atsakymą? [Ar mokiniui nurodoma, 
kokia turi būti atsakymo struktūra?] 

 

Pasirinkti 

Įrašyti atsakymą 

Parašyti atsakymą 

Nubraižyti 

Nuvesti rodyklę 

Sujungti 

Paaiškinti 

Baigti pildyti 
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Kokį formatą pasirinkti? 
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4. Ar sąlyga dalykiškai tiksli, logiška? 
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Ko klausiama?  
Kokio atsakymo tikimasi?  

,,Kiek pavaizduotų skritulių galima sutalpinti į duotąjį 
stačiakampį?“ 
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Kokio atsakymo tikimasi?  

… 
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,,Kiek daugiausiai pavaizduotų skritulių galima 
sutalpinti į šį stačiakampį?“ 
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,,Kiek daugiausiai pavaizduotų skritulių galima 
sutalpinti į šį stačiakampį?“ 



Vertinimas 

• Koks numatomas vertinimas? [Taškų skaičius ir už ką jie 
skiriami.] 
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Ar prašyti pateikti sprendimą? 
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Kiek taškų skirtumėte ir už ką?  



Kelios idėjos... 
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